
     
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 2 
 

ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 1, 5 16 1, 2 

2 2 17 2 

3 2 18 4 

4 1 19 1 

5 1 20 1 

6 1 21 4 

7 1 22 2 

8 5 23 5 

9 3 24 2, 5 

10 2 25 4 

11 1 26 3 

12 1, 5 27 5 

13 5 28 4 

14 2 29 4 

15 2 30 5 

 

 



 
 

 

คําอธิบาย

1. การกระตุนท่ีรางกายของเรารับรูผานทางอวัยวะ 

รับความรูสึก จะถูกสงผานระบบประสาทรอบนอก 

(PNS) ไปยังระบบประสาทสวนกลาง (CNS) จากนั้น 

สมองจะกําหนดพฤติกรรมตอบสนอง คําสั่งของ 

สมองจะถูกสงกลับไปยังระบบประสาทรอบนอก 

(PNS) อีกครั้งผานทางไขสันหลัง อวัยวะแสดงผล 

ท่ีไดรับคําสั่งจะแสดงพฤติกรรมตอบสนองคําสั่งนั้น 

เชน การหันไปมองทางวัตถุ การเอ้ือมมือไปรับ 

โทรศัพท 

 

 

 

2. เม่ือมีการหายใจเขา กะบังลมจะลดตัวต่ําลง 

กระดูกซ่ีโครงจะยกตัวข้ึนดานบน และทองจะยื่น 

ออกมา เพ่ือเพ่ิมปริมาตรในชองอก เม่ือหายใจออก 

กะบังลมจะยกตัวสูงข้ึน กระดูกซ่ีโครงจะเคลื่อน 

กลับไปยังตําแหนงเดิม และทองจะยุบ เพ่ือทําให 

พ้ืนท่ีปริมาตรในชองอกลดลง 

 

 

 

3. อะตอมของไฮโดรเจนมีโครงสรางท่ีมีความซับซอน 

 นอยท่ีสุดในบรรดาธาตุตาง ๆ โดยอะตอมของ 

 ไฮโดรเจนประกอบดวยนิวเคลียสขนาดใหญท่ีมี 

 โปรตอนอยูกลางนิวเคลียสและมีอิเล็กตรอนซ่ึงเปน 

 อนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาเปนลบเคลื่อนท่ีอยูรอบ ๆ 

นิวเคลียส เนื่องจากประจุบวกของโปรตอนมีจํานวน 

 เทากับประจุลบของอิเล็กตรอน อะตอมของ 

 ไฮโดรเจนจึงมีสภาพเปนกลางทางไฟฟา 

 

 

4. จากรูปท่ีกําหนดใหแสดงปฏิกิริยาการแตกตัว 

เนื่องจาก ถาปลอยกระแสไฟฟาใหไหลผานน้ํา 

อะตอมของธาตุไฮโดรเจนและออกซิเจนจะถูกแยก 

 ออกจากกัน จึงตรงกับปฏิกิริยาการแตกตัวท่ี 

 กําหนดใหในรูป สวนปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนระหวาง 

 โซเดียมและคลอรีน ปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนเม่ือถาน 

 เกิดการเผาไหม ปฏิกิริยาท่ีเกิดข้ึนเม่ือทองแดง 

 เกิดการเผาไหม และเม่ือเผาฝอยเหล็กดวย 

 เครื่องพนไฟทําอาหาร ลวนตรงกับปฏิกิริยา 

 การรวมตัวท้ังสิ้น 

 

 

 

 

5. รูปท่ีกําหนดใหเปนสมการเคมีของปฏิกิริยาแตกตัว 

① เปนปฏิกิริยาแตกตัว ② ③ ④ เปนปฏิกิริยา 

รวมตัว ⑤ เปนปฏิกิริยาการแทนท่ี 

 

 

 

 

6. สามารถแสดงภาพของวัตถุท่ีมองเห็นเม่ือวางวัตถุ 

ดานหนาเลนสนูน เปนแผนภาพไดดังตอไปนี้ 

 

 

 



 
 

 

7.  ดัชนีหักเหของแสงมีคาแตกตางกันไปข้ึนอยูกับชนิด 

ของตัวกลาง โดยดัชนีหักเหของแสงของตัวกลาง 

ท่ีกําหนดใหมีคาดังนี้ คือ น้ํา < แกวโปรงใส < เพชร 

ดังนั้น เม่ือแสงเดินทางจากอากาศเขาสูแกวโปรงใส 

มุมหักเหจะนอยกวามุมตกกระทบ หรือรังสีของแสง 

เบนเขาหาเสนแนวฉาก ตอมาเม่ือแสงเดินทางจาก 

แกวโปรงใสสูน้ํา มุมหักเหจะมากกวามุมตกกระทบ 

หรือรังสีของแสงจะเบนออกจากเสนแนวฉากและ 

เม่ือแสงเดินทางจากน้ําไปสูเพชร มุมหักเหจะนอยกวา 

มุมตกกระทบ หรือจะเบนเขาหาเสนแนวฉาก 

ดังรูปในขอ ① 

 

 

8. กระจกโคงท่ีติดตั้งอยูบริเวณมุมอับของรานคา 

ทําจากกระจกนูน เพ่ือใหสามารถมองเห็นภาพ 

มุมกวางภายในรานได แสงท่ีตกกระทบกระจกนูน 

ในแนวขนานจะสะทอนออกมาจากทิศท่ีเสมือนกับ 

มาจากจุดโฟกัส (จุดโฟกัสเสมือน) ท่ีอยูดานในกระจก 

และแสงท่ีตกกระทบตรงกลางกระจกนูนจะสะทอน 

ออกมาตามกฎการสะทอนของแสง ทําใหเกิดภาพข้ึน 

ตรงตําแหนงท่ีรังสีของแสงท้ังสองตัดกันพอดี 

 

 

9.  เพ่ือทําใหแมเหล็กวงแหวนมีลักษณะเหมือนในรูป 

 ท่ีกําหนดให ดานท่ีอยูติดกันของแมเหล็กวงแหวน 

 สองอันจะตองเปนข้ัวเดียวกัน เนื่องจากข้ัวเหมือนกัน 

 จะออกแรงผลักกัน ดังนั้นแรงท่ีกระทําตอแมเหล็ก A  

 ในทิศข้ึน คือ แรงแมเหล็ก แรงท่ีกระทํากับแมเหล็ก A 

 ในทิศลง คือ แรงโนมถวง การท่ีแมเหล็ก A หยุดนิ่งอยู 

 กลางอากาศ แสดงวาแรงท้ังสองชนิดนี้มีขนาดเทากัน 

 

 

 

10. แสงอาทิตยเปนแสงขาวท่ีประกอบดวยแสง 

 หลากหลายสี เม่ือแสงอาทิตยเคลื่อนท่ีผานหยดน้ํา 

 จะเกิดการหักเหของแสงข้ึนท่ีบริเวณรอยตอระหวาง 

 อากาศกับหยดน้ํา กลาวคือ หยดน้ําทําใหแสง 

 เกิดการหักเหไดเชนเดียวกับปริซึม และเม่ือแสง 

 เคลื่อนท่ีจากดานในหยดน้ําออกมาสูอากาศจะทําให 

 เกิดหักเหของแสงข้ึนอีกครั้ง ซ่ึงลักษณะของการหักเห 

 จะแตกตางกันไปตามความยาวคลื่นของแสงสีแตละสี  

 ทําใหแสงแตละสีแยกออกจากกัน เรียกวา  

 การกระจายของแสง 

 

 

 

11. เม่ือมองวัตถุผานกระจกเงาราบ ขนาดของภาพ 

 จะเทากับขนาดของวัตถุจริง แตภาพท่ีมองเห็นจะ 

 สลับดานซายขวากับวัตถุจริงเสมอ 

 

 

 

12. หลอดเลือดเปนทอลําเลียงเลือดสงไปยังสวนตาง ๆ 

ของรางกาย มีหลากหลายขนาด และแผขยายอยู 

ท่ัวรางกาย หลอดเลือดเก่ียวพันกันอยางซับซอน 

มีตั้งแตหลอดเลือดท่ีใหญท่ีสุดไปจนถึง 

หลอดเลือดฝอยท่ีมีขนาดเล็กมาก ดวยเหตุนี้แมวา 

ตําแหนงใดจะถูกตัดขาดหรืออุดตัน ตําแหนงอ่ืน 

ยังสามารถลําเลียงเลือดตอไปได เชนเดียวกันกับ 

เครือขายอินเทอรเน็ตท่ีเปนเครือขายคอมพิวเตอร 

ซ่ึงเชื่อมตอกันอยางซับซอนเชนเดียวกับหลอดเลือด 

ขยายเครือขายครอบคลุมไปท่ัวโลก ทําใหสามารถ 

ติดตอสื่อสารและแลกเปลี่ยนขอมูลระหวางกันได 

ท่ัวโลก 

 

 



 
 

 

13. โดยปกติหัวใจของคนเราอยูกลางทรวงอกโดยคอนไป 

ทางซายเล็กนอย มีขนาดประมาณกําปนของเจาของ 

เปนอวัยวะท่ีสําคัญท่ีสุดในระบบหมุนเวียนเลือด 

หัวใจทําหนาท่ีสูบฉีดเลือดเพ่ือใหกระแสเลือด 

หมุนเวียนท่ัวรางกายอยางตอเนื่อง เลือดท่ีสูบฉีด 

ออกมาจากหัวใจจะมีแกสออกซิเจนและสารอาหาร 

ตาง ๆ ท่ีจําเปนตอรางกาย การไหลเวียนของเลือด 

จึงเปนการลําเลียงแกสออกซิเจนและสารอาหารไปยัง

สวนตาง ๆ ของรางกาย 

 

 

 

14. A เปนอะตอมท่ีมีจํานวนอิเล็กตรอนเทากับจํานวน 

 โปรตอน B เปนไอออนลบท่ีมีจํานวนอิเล็กตรอน 

 มากกวาจํานวนโปรตอน C เปนไอออนบวกท่ีมีจํานวน 

 โปรตอนมากกวาจํานวนอิเล็กตรอน 

 

 

 

15. สารละลายท่ีสามารถเปลี่ยนแปลงกระดาษลิตมัส 

สีน้ําเงินเปนสีแดงไดคือสารละลายท่ีมีสมบัติเปนกรด  

จากตัวอยางสารละลายท่ีกําหนดให คือ น้ําสมสายชู  

น้ํามะนาว น้ํายาเช็ดกระจก โซดา น้ํายาซักผา 

น้ําปูนใส กรดไฮโดรคลอริกเจือจาง (กรดเกลือเจือจาง) 

สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซดเจือจาง ท่ีใชใน 

การทดลอง มีสารสารละลายท่ีมีสมบัติเปนกรด 

ไดแก น้ําสมสายชู น้ํามะนาว โซดา และกรดไฮโดร- 

คลอริกเจือจาง ในขณะท่ี น้ํายาเช็ดกระจก น้ํายาซักผา 

น้ําปูนใส สารละลาย โซเดียมไฮดรอกไซดเจือจาง 

เปนสารละลายท่ีมีสมบัติเปนเบส ดังนั้น ตัวเลือกท่ีเปน 

สารละลายซ่ึงมีสมบัติเปนกรดท้ังหมด คือ ขอ ② 

 

 

16. ไฮดรอกไซดไอออนเปนไอออนลบ โซเดียมไอออน 

เปนไอออนบวก เม่ือนําโซเดียมไฮดรอกไซด 

มาละลายน้ําจะเกิดการแตกตัวเปนไอออน ดังนี้  

NaOH → Na++OH- โดยมีอัตราสวนระหวาง 

โซเดียมไอออนและไฮดรอกไซดไอออนเปน 1 : 1 

สาเหตุท่ีสารละลายโซเดยีมไฮดรอกไซดและสารละลาย 

แคลเซียมไฮดรอกไซดมีสภาพเปนเบสเหมือนกัน 

เพราะแตกตัวใหไฮดรอกไซดไอออน (OH-) 

เหมือนกัน แตสาเหตุท่ีทําใหสารละลายสองชนิดนี้ 

มีสมบัติตางกัน คือโซเดียมไฮดรอกไซดแตกตัวให 

ไอออนบวกอยางโซเดียมไอออน (Na+) 

 

 

 

17.  A เนื่องจากเปนสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด 

จึงมีสมบัติเปนเบส 

B เนื่องจากเกิดปฏิกิริยาสะเทินข้ึนแลวได 

ไฮดรอกไซดไอออน (OH-) จํานวนมาก จึงยังคง 

มีสมบัติเปนเบส 

C เนื่องจากไฮดรอกไซดไอออน (OH-) ทําปฏิกิริยา 

กับไฮโดรเจนไอออน (H+) ท้ังหมด ทําใหเกิดการ 

รวมตัวกันกลายเปนน้ํา จึงมีสมบัติเปนกลาง 

D เนื่องจากมีการเติมกรดไฮโดรคลอริกเจือจาง 

เพ่ิมลงในสารละลายท่ีมีสมบัติเปนกลาง ทําใหมี  

ไฮโดรเจนไอออน (H+) เพ่ิมข้ึน สารละลายจึงมี 

สมบัติเปนกรด เพราะฉะนั้น A และ B ท่ีมีสมบัติ 

เปนเบสจึงมีสีน้ําเงิน C ท่ีมีสมบัติเปนกลางจึงมี 

สีเขียว และ D ท่ีมีสมบัติเปนกรดจึงมีสีเหลือง 

 

 

 



 
 

 

18. การท่ีอุณหภูมิของเทอรมอมิเตอรกระเปาะแหงและ

กระเปาะเปยกมีคาตางกันมาก เปนเพราะน้ําท่ีอยู

รอบเทอรมอมิเตอรกระเปาะเปยกระเหยไดมาก  

จึงมีการดึงความรอนออกจากเทอรมอมิเตอร

กระเปาะเปยก อุณหภูมิของเทอรมอมิเตอร 

กระเปาะเปยกจึงต่ํากวาอุณหภูมิของเทอรมอมิเตอร

กระเปาะแหง เม่ือน้ําระเหยไดมาก ความชื้นสัมพัทธ

จะต่ํา แตถาความชื้นสัมพัทธเปน 100% อัตราการ

ระเหยของน้ําท่ีเทอรมอมิเตอรกระเปาะเปยกจะเปน

ศูนย ทําใหไมมีความแตกตางระหวางอุณหภูมิของ

เทอรมอมิเตอรกระเปาะแหงและกระเปาะเปยก 

 

 

 

19. โลกมีอากาศและน้ําท่ีจําเปนตอการดํารงชีวิตของ 

สิ่งมีชีวิต แตอากาศและน้ําก็ทําใหเกิดการผุพัง 

อยูกับท่ีดวย สวนดวงจันทรไมมีท้ังอากาศและน้ํา 

จึงไมมีสิ่งมีชีวิตและไมมีการผุพังอยูกับท่ี 

 

 

 

20.  ควอตซและแคลไซตเปนแรท่ีมีสีสวาง ในสวนของ 

ไพรอกซีนและแมกนีไทตเปนแรท่ีมีสีเขม แรท่ีทํา 

ปฏิกิริยากับกรดไฮโดรคลอริกแลวเปลี่ยนเปน 

แกสคารบอนไดออกไซด คือ แคลไซต และแรท่ีดูดติด 

กับแมเหล็ก คือ แมกนีไทต ดังนั้น A คือ แคลไซต 

B คือ ควอตซ C คือ แมกนีไทต และ D คือ ไพรอกซีน 

 

 

 

 

 

21.  หินอัคนีระดับลึกหรือหินอัคนีแทรกซอนเกิดจาก 

การเย็นตัวลงอยางชา ๆ ของหินหนืดใตเปลือกโลก 

จึงมีผลึกขนาดใหญ เนื้อหินหยาบ เชน หินแกบโบร 

หินไดออไรต หินแกรนิต ในขณะท่ีหินอัคนีพุหรือ 

หินภูเขาไฟ เปนหินท่ีเกิดจากการเย็นตัวของหินหนืด 

เหนือเปลือกโลก เรียกวา ลาวา เม่ือลาวากระทบกับ 

อากาศแลวจะเย็นตัวลงอยางรวดเร็ว ทําใหผลึก 

มีขนาดเล็ก เนื้อละเอียด และอาจจะมีรูพรุน เชน 

หินบะซอลต หินแอนดีไซต หินไรโอไลต สวนสีของหิน 

ข้ึนอยูกับองคประกอบของแร หินท่ีมีแรไพรอกซีน 

โอลิวีนอยูเปนจํานวนมากจะมีสีเขม 

 

 

22. หินตะกอนหรือหินชั้นเปนหินท่ีเกิดจากการทับถม 

ของตะกอน ตะกอนเหลานี้เกิดจากการผุพังของ 

หินอัคนี หินแปร หรือหินตะกอน ซ่ึงตะกอนเหลานี้ 

จะถูกพัดพาโดยน้ํา ลม ธารน้ําแข็ง หรือการ 

ตกตะกอนทางเคมี ลงในแองสะสมตัวของตะกอน 

ตะกอนตาง ๆ นี้จะสะสมตัวเปนชั้น ๆ และเม่ือมี 

วัตถุประสานจะเกิดการแข็งตัวกลายเปนหินแลว 

จะมีลักษณะการเรียงตัวเปนชั้น ๆ ตามลําดับอายุ 

ในกระบวนการเกิดหินตะกอนอาจทําใหพบ 

ซากดึกดําบรรพซ่ึงเปนซากและรองรอยของสิ่งมีชีวิต

ท่ีปรากฏอยูในหินบางแหงเปนรอยพิมพ บางแหงก็มี 

ซากเดิมปรากฏอยู ซ่ึงซากดึกดําบรรพดังกลาว 

สามารถใชศึกษาสภาพแวดลอมและสภาพภูมิอากาศ 

ในชวงเวลาท่ีเกิดหินตะกอนนั้นได ตัวอยางของ 

หินตะกอน เชน หินทราย หินกรวดมน หินดินดาน 

และหินปูน ซ่ึงหินปูนเปนตัวอยางหนึ่งของหินตะกอน 

ท่ีเกิดจากการตกตะกอนทางเคมี 

 

 

 



 
 

 

23. แรท่ีเม่ือนําไปขูดบนแผนขูดสีแลวไดผงสีขาว 

ผลึกมีลักษณะเปนทรงสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน 

เม่ือทําปฏิกิริยากับกรดไฮโดรคลอริกแลวเกิดฟอง 

คือแรแคลไซต เนื่องจากแคลไซตประกอบดวย 

แคลเซียมคารบอเนต เม่ือทําปฏิกิริยากับ 

กรดไฮโดรคลอริกเจือจาง จึงทําใหเกิดฟอง 

แกสคารบอนไดออกไซดข้ึน แคลไซตเปนแรท่ีมี 

ความแข็งอยูท่ีระดับ 3 เม่ือถูกขีดดวยยิปซัมท่ีมี 

ความแข็งอยูท่ีระดับ 2 จงึไมเปนรอย แตเม่ือถูกขีด 

ดวยฟลูออไรตท่ีมีความแข็งอยูท่ีระดับ 4 จึงเปนรอย 

 

 

 

24. ถาตองการถายรูปของวัตถุท่ีอยูไกล ๆ 

ดวยกลองถายรูป ตองใหภาพปรากฏใกล ๆ กลอง 

จะตองใชเลนสเวาหรือวัตถุโปรงใสท่ีมีสวนเวา 

โดยวัตถุอยูไกลกวาระยะโฟกัส 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. สนิมเหล็กเกิดจากการทําปฏิกิริยาระหวาง 

แกสออกซิเจนกับความชื้น การทดลอง A ไมมีการ 

ปดก้ันแกสออกซิเจนในอากาศและไมมีการกําจัด 

ความชื้น ตะปูจึงเกิดสนิมมากท่ีสุด การทดลอง B 

แกสออกซิเจนในอากาศสามารถเขามาละลายอยู 

ในน้ํากลั่นไดตลอดเวลา ปฏิกิริยาระหวาง 

แกสออกซิเจนท่ีละลายอยูในน้ํากลั่นกับความชื้น 

ทําใหตะปูเกิดสนิมเล็กนอย การทดลอง C มีน้ํามัน 

ทําหนาท่ีเหมือนจุกไมกอกชวยปดก้ันแกสออกซิเจนไว 

ปฏิกิริยาระหวางแกสออกซิเจนท่ีละลายอยูในน้ํากลั่น

อยูกอนแลวกับความชื้นทําใหตะปูเกิดสนิมเพียง 

เล็กนอยเทานั้น และในการทดลอง D เนื่องจากมีการ 

ปดก้ันแกสออกซิเจน และมีการกําจัดความชื้น 

โดยใชสารดูดความชื้น ตะปูจึงไมเปนสนิมเลย 

 

 

 

26. โพแทสเซียมไอออนซ่ึงเปนไอออนบวกเคลื่อนท่ีจาก

ข้ัว (+) ไปยังข้ัว (-) สีมวงของโพแทสเซียมเปอร- 

 แมงกาเนตคือเปอรแมงกาเนตไอออน (MnO4
-)  

 และสีน้ําเงินของคอปเปอร (II) ซัลเฟต คือ  

 คอปเปอรไอออน (Cu2+) เนื่องจากสารละลาย

โพแทสเซียมไนเตรตทําหนาท่ีเปนทางผานของ

กระแสไฟฟาจึงสามารถใชสารท่ีมีสมบัตินําไฟฟา 

 แทนได แตสารละลายเอทานอลเปนสารท่ีไมเปน 

 อิเล็กโทรไลตจึงไมสามารถใชแทนได ในการทดลองนี้ 

ถาเปลี่ยนตําแหนงของข้ัวไฟฟาทิศทางการเคลื่อนท่ี

ของสารจะเปลี่ยนแปลงตามไปดวย เนื่องจาก 

 เปอรแมงกาเนตไอออน (MnO4
-) ซ่ึงเปนสารสีมวง 

 จะเคลื่อนท่ีไปทางข้ัว (+) และคอปเปอรไอออน 

(Cu2+) ซ่ึงเปนสารสีน้ําเงินจะเคลื่อนท่ีไปทางข้ัว (-) 

เสมอ 

 



 
 

 

27.  จากแรงท่ีกระทําตอรถยนตท่ีกําลังแลนไปขางหนา A 

คือ แรงตั้งฉาก ซ่ึงเปนแรงท่ีพ้ืนกระทําตอลอรถยนต 

B คือ แรงเสียดทาน ซ่ึงเปนแรงท่ีตานการเคลื่อนท่ี

ของรถยนต C คือ แรงขับเคลื่อน ซ่ึงเปนแรงท่ีทําให

รถยนตเคลื่อนท่ีไปขางหนา D คือ แรงโนมถวง  

 ซ่ึงเปนแรงท่ีโลกดึงดูดรถยนต จากแรงท่ีกระทําตอ

เครื่องบินท่ีบินอยูในอากาศ ก คือ แรงยก ซ่ึงเปน 

 แรงท่ีทําใหเครื่องบินลอยตัวอยูได ข คือ  

 แรงขับเคลื่อน ซ่ึงเปนแรงท่ีทําใหเครื่องบินเคลื่อนท่ี 

 ไปขางหนา ค คือ แรงตานอากาศ ซ่ึงเปนแรงท่ีตาน

การเคลื่อนท่ีของเครื่องบิน และ ง คือ แรงโนมถวง 

ซ่ึงเปนแรงท่ีโลกดึงดูดเครื่องบิน ดังนั้น D และ ง  

 เปนแรงชนิดเดียวกัน 

 

 

 

 

 

28. เนื่องจากแสงสีมวงซ่ึงเปนสเปกตรัมหนึ่งของแสงขาว 

มีความยาวคลื่นนอยท่ีสุดทําใหเกิดการหักเหมากกวา 

แสงสีแดง ดังนั้น รังสีของแสง a ซ่ึงมีการหักเหมาก 

จึงเปนแสงสีมวง ซ่ึงหลักการของการเกิดรุง คือ 

แสงแตละสีในแสงขาวหักเหไดไมเทากันจึงแยก 

ออกจากกันและเกิดการสะทอนกลับหมดภายใน 

สงผลใหแสงเกิดการหักเห แยกจากกัน 2 ครั้ง 

ทําใหเห็นเปนสีรุง ตําแหนง ก และ ค เปนตําแหนง 

ท่ีเกิดการหักเหท่ีทําใหแสงแยกออกจากกัน สวน ข 

เปนตําแหนงท่ีเกิดการสะทอนกลับหมด 

 

 

 

 

 

29. หนึ่งในสาเหตุสําคัญของการเกิดฝนกรดคือ เขมาควัน

จากรถยนตและโรงงานอุตสาหกรรม ในเขมาควันนี้ 

มีสารท่ีมีสมบัติของความเปนกรดรุนแรง และสารนี้

เกิดข้ึนจากการเผาไหมของหัวไมขีดไฟไดดวย ดังนั้น 

จากการทดลอง หลังจากเผาไหมไมขีดไฟแลว ถาลอง

ใสน้ํากะหล่ําปลีมวงลงไปก็จะสามารถตรวจสอบ

สมบัติของสารละลายเบื้องตนได และเพ่ือเก็บ

รวบรวมควันท่ีเกิดจากการเผาไหม ควรควบคุม 

ใหเกิดการเผาไหมเฉพาะบริเวณหัวไมขีดเทานั้น 

นอกจากนี้ สิ่งท่ีตองควบคุมคือ ประเภทของ 

อินดิเคเตอรท่ีใชในการทดสอบ  

ถาใชน้ํากะหล่ําปลีมวงเปนอินดิเคเตอร สีของ

สารละลายจะเปลี่ยนแปลงไปแตกตางกัน 

ไมวาสารละลายนั้นจะเปนกรดหรือเบส 

แตถาทดสอบสารละลายท่ีไดโดยใชกระดาษลิตมัส 

สารละลายท่ีเปนกรดจะเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัส 

จากสีน้ําเงินเปนสีแดง 

 

 

30. หินในบริเวณ A เกิดข้ึนโดยอาศัยหลักการเดียวกับ 

การเกิดผลึกของชุดทดลองท่ี 1 คือ หินอัคนีระดับลึก 

หรือหินอัคนีแทรกซอน ซ่ึงเปนหินท่ีเกิดจากการ 

เย็นตัวลงอยางชา ๆ ของหินหนืดใตเปลือกโลก 

ซ่ึงอยูในระดับท่ีลึกมาก ทําใหเกิดเปนหินท่ีมีลักษณะ 

เนื้อหยาบ มีผลึกขนาดใหญ เชน หินแกรนิต 

หินแกบโบร ในขณะท่ีหินในบริเวณ B เปนหิน 

ท่ีเกิดข้ึนโดยอาศัยหลักการเดียวกับชุดทดลองท่ี 2  

คือ หินอัคนพุีหรือหินภูเขาไฟ มีลักษณะเปนหิน 

ท่ีเกิดจากการเย็นตัวอยางรวดเร็วของลาวา 

ซ่ึงเกิดจากการปะทุข้ึนมาของหินหนืดจากใต 

พ้ืนผิวโลก เปนหินเนื้อละเอียดท่ีมีผลึกขนาดเล็ก 

และอาจจะมีรูพรุน เชน หินไรโอไลต หินบะซอลต 


